

东北大学文件

东大校字〔2022〕67号

关于进一步加强疫情防控期间学生工作的通知

各学院（部）：

当前，国内局部聚集性疫情和零星散发病例交织，疫情防控形势仍然复杂严峻。近期，学生返校报到，人员流动增加，校园疫情防控安全工作压力增加。为深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和指示精神，落实教育部和省市新冠肺炎疫情防控有关工作要求，科学精准做好学校疫情防控各项工作，牢牢守住不发生规模性、聚集性疫情的底线，切实保障学生群体生命安全和身体健康，在学校党委统一领导下，现就进一步加强疫情防控期间学生工作通知如下。

一、提高政治站位，强化底线思维

全体学生工作队伍要切实提高政治站位，增强大局意识，及

时了解国内外疫情发展态势，充分认识疫情防控工作的严峻性、紧迫性和校园安全稳定的复杂性，认清高校疫情防控工作的极端重要性，坚持“外防输入，内防反弹”总策略和“动态清零”总方针毫不动摇，严格执行《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》《高等学校新冠肺炎疫情防控技术方案(第六版)》《校园常态化疫情防控措施20条》和《本土聚集性疫情校园应急防控措施20条》等文件要求，将学校要求和各项防疫举措落到实处，坚决维护学生生命安全和身体健康。

二、加强宣传教育，提升防护能力

各学院(部)要加强《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》《高等学校新冠肺炎疫情防控技术方案(第六版)》《校园常态化疫情防控措施20条》和《本土聚集性疫情校园应急防控措施20条》等疫情防控政策文件的宣讲培训，通过政策培训和技术培训共推进、线上线下相结合的方式，做到相关政策应训尽训，实现全覆盖；加大疫情防控政策和校园疫情防控要求的宣传力度，引导广大学生充分理解、积极支持、认真配合校园疫情防控工作指挥安排；结合工作实际，创新方式方法，多途径、全方位开展防疫知识宣传教育，引导学生牢固树立“自身健康第一责任人”意识，提高学生防病意识和自我防护能力，养成良好生活习惯。

三、关注居家学生，做好教育疏导

各学院(部)要密切关注未返校学生群体，做好教育疏导，按照辽宁省防疫文件精神精准掌握学生状况，教育引导学生落实

属地防控要求、服从学校指挥安排，关注所在地区的疫情防控等级变化，遵守公民防疫基本行为准则，做好精准防控，减少外出。在学校依据属地防指要求确定学生返校安排后，各学院（部）要严格审核学生返校申请，指导学生做好返校途中个人防护，督促外地学生返回学校所在地后主动接受“落地核酸检测”，按照属地和学校要求做好各项防控举措，保证学生平安抵达。

四、落实防控举措，加强学生管理

《校园常态化疫情防控措施 20 条》中规定，“高校校门管理根据属地疫情防控形势在‘备案制’和‘审批制’之间切换”。各学院（部）要进一步加强防疫教育管理，根据具体疫情防控形势和学校实际，向学生明确校门管理“审批制”和“备案制”的各项要求，教育引导学生自觉遵守疫情防控有关规定。要进一步强化学生群体的教育管理，按照学校要求，严格履行审批、备案流程，学生非必要不出校。对于未能严格遵守相关要求、违反校园防控有关规定、对学校疫情防控工作造成负面影响的学生，要按照校规校纪和有关规定予以严肃处理。

五、服从统一指挥，严格静态管理

各学院（部）要切实做好学校静态管理期间各项工作，配合做好线上教学，指导学生按照要求佩戴口罩，按照学校静态管理要求，在规定时间和区域取用餐、洗浴，注意间隔，避免聚集，不组织集体活动，做好每日健康监测，以宿舍楼为单元面向学生开展教育管理服务等各项工作，按照疫情防控有关要求对学生学

习生活安排等现场指导与管理，督促学生按照要求缩小校内活动范围，实时精准掌握学生群体情况动态，及时高效处理各类学生突发情况，从衣、食、住、行、学、医、网等各方面为学生提供教育管理服务保障，协调沟通解决处理学生各类问题和困难。

六、严格核酸检测，确保全员覆盖

核酸检测是新冠病毒感染防控的有效手段。各学院（部）要指导学生按照学校统一安排做好核酸检测，包括学生在返校报到阶段需要主动接受的“落地核酸检测”和返校后的常态化核酸检测。要认真检查学生是否按照规定完成核酸检测，做到应检尽检，并做好核酸检测情况统计汇总，建立学生核酸检测台账，对于漏报、漏检和未按照学校规定要求进行核酸检测的学生，要及时教育和按有关规定严肃处理。

七、加强思想引领，做好人文关怀

各学院（部）要扎实做好疫情防控背景下的大学生思想政治工作，强化思想引领，做好关心关爱，动态排查掌握学生全面情况，线上线下多种形式夯实基础性工作，关注学生基本生活保障，及时回应学生关切，稳定学生情绪，实现解决思想问题与实际问题有机融合。要关注特殊学生群体，做好重点对象调查摸底和安全管理工作，针对潜在风险隐患提早谋划防范化解。对于涉及就业、心理、家庭经济、考试、教育教学等各方面存在困难的学生群体和个人，通过一对一帮扶、互助小组等形式，针对不同情况开展精准帮扶。

八、层层压实责任，确保落细落实

疫情尚未远去，大考仍在继续。各学院（部）要增强疫情防控的信心和耐心，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，紧紧依靠学院党委，扛起疫情防控工作责任，层层传导压力、逐级压实责任。要全面夯实网络树状队伍组织结构，扎实落实校园疫情防控工作举措。要坚持落实“日报告”“零报告”制度和“人盯人”管理体系，确保排查全面到位、处置规范妥当、报告及时准确。要进一步畅通信息报送渠道，遇有突发事件和紧急情况第一时间报告，按照学校应急处置预案做好应急响应，妥善应对处理。要加强值班值守工作，严格落实岗位责任，严明值班工作纪律，保障校园安全稳定。

东北大学

2022年10月11日

